

# 國泰是第五波疫情始作俑者應追責索賠



香港爆發第五波新冠肺炎疫情，由於沒有收緊外防輸入的防線，以致國泰航空機組人員把病毒傳入社區，形成多條傳播鏈，專家更指出很可能有多條隱形傳播鏈正在擴散。國泰航空疏忽管理，令各行

各業損失慘重，市民人心惶惶，甚至有可能造成人命損失，禍害深遠，難辭其咎。特區政府應深入調查相關人等是否涉及法律責任，包括追究刑事責任和民事賠償。

楊莉珊 港區全國政協委員 香港九龍東區各界聯會常務副會長

國泰一直通過「客機去、貨機返」的營運方式，使機組人員豁免檢疫，是造成今次爆發Omicron輸入個案的原因之一。流入社區的Omicron傳播鏈主要來自國泰機組人員，分別是44歲空少引爆的「望月樓群組」，以及28歲空姐導致的「維園跳舞群組」。由國泰空姐引起的傳播鏈出現第五代傳播。9位與空姐母親一起跳舞的密切接觸者，全部上了遊輪「海洋光譜號」，數千乘客需要作核酸檢測。

## 專家早已作警告

衛生防護中心總監徐樂堅表示，空姐母親已衍生3條兩代以上的傳播鏈，若無有效手段控

制，Omicron病毒可以1傳6至8人，有關傳播更會以倍數上升。多個專家早已警告，機組人員獲豁免檢疫是香港防疫漏洞，社會各界屢屢提出取消免檢安排，惟當局卻倚賴國泰自訂的「健康管理風險」。中央也提醒香港要注意外防輸入，不幸還是發生。

國泰航空在疫情下多次發生有機組人員違反檢疫指引，包括有空少無按要求居家檢疫到處與親友聚會，釀成Omicron變種病毒株首次在本地傳播，令各行各業損失慘重，市民人心惶惶，甚至有可能造成人命損失，禍害深遠，難辭其咎。特區政府應深入調查相關人等是否涉及刑事和民事責任。

執業大律師陸偉雄表示，國泰空少違反豁免檢疫條件引發的變種病毒疫情爆發，其實可以循刑事及民事兩方面追討索償。雖然機組人員獲得豁免檢疫，但空少仍然是觸犯了豁免條件，例如沒有遵從在港期間的點對點交通要求，條件中說明禁止使用公共交通工具，包括港鐵、機場快線和的士，更莫說自由在社區出入吃喝。從違反豁免條例，政府就已經可以從《預防及控制疾病(規管跨境交通工具及到港者)規例》第599H章中，以刑事檢控該名空少，最高刑罰是罰款25,000元及監禁六個月。工聯會希望在刑事與民事上作出跟進，認為可根據599F章《預防及控制疾病

(規定及指示)(業務及處所)規例》對國泰及下屬員工作出刑事檢控，並積極為蒙受損失的市民提供幫助。

## 僥倖心理不可取

至今五波疫情中，至少三波都與國泰有關，政府絕對不能再偏袒國泰，機組人員的免檢疫應該從豁免名單中移除。同時，當局要舉一反三，查堵防疫漏洞。不要抱有僥倖心理，不要頭痛醫頭，腳痛醫腳，要盡快補缺堵漏，全力追蹤所有感染者和密切接觸者，力求在未來兩週內切斷傳播鏈，為恢復與內地「通關」創造有利條件和堅實基礎。

# 擁抱自由並不等於縱容歪理橫行

黎子珍

落實香港國安法、完善選舉制度，使香港由亂及治的良好形勢不斷鞏固，媒體、大專校園等各方面運作都重回正軌，不僅無損言論自由、輿論監督，反而獲得加強鞏固，受到大多數港人的歡迎和支持。可是仍有個別人士對此心不甘情不願，對昔日借民主自由之名肆無忌憚反中亂港的日子念念不忘，在報章社撰文章，詆毀國安法以「強權清算媒體」「整頓知識分子」，繼續玩弄混淆是非、誤導公眾舊把戲，又把煽暴煽仇、危害國家安全與言論自由、新聞自由畫等號，可惜道改變不了反中亂港勢力被法律正義懲處的下場。

中央出台實施香港國安法，構築維護國家安全的法律屏障、維護香港繁榮穩定，天經地義，成效有目共睹，港人無不拍手稱快。《蘋果日報》《立場新聞》等反中亂港喉舌，以顛覆香港、攪炒國家為己任，披著傳媒外衣，長期勾結外部勢力、收取巨額黑金，無所不用其極造謠煽暴、激化矛盾、挑戰國家安全底線，即使在國安法生效後仍不收斂，反而變本加厲，公然為羅冠聰等「港獨」逃犯煽暴煽仇播「獨」提供平台，最終受到法律制裁是各由自取、罪有應得。至於《眾新聞》等插科打諢、藏污納垢的網媒慌不擇路自動收檔，其實心知肚明曾犯下不可告人的違法勾當，逾越國安法紅線，欲借結業逃避法律追究。

有人刻意把反中亂港喉舌形容為「手無寸鐵」，「只拿着筆桿和相機」的媒體、記者，將國安法上暴力制壓、維護國安、恢復法治的正當必要舉措抹黑為「強權打壓」，污名化為「抓捕獨立自由媒體的負責人，凍結其財產，迫使其停運」，明顯替反中亂港勢力「貼金」張目，完全顛覆黑白、居心叵測。

## 輿論監督權利可充分行使

基本法、國安法明文規定保障言論自由、新聞自由，只要依法行事，媒體完全可充分行使監督權利。最典型的例子，莫過於近日有政府官員、立法會議員在疫情嚴峻、病毒傳播風險高的情況下，仍出席過百人的生日聚會，媒體一如既往報道揭發，這些批評質疑的聲音絕無受到任何干預制止，相反引起特首高度重視、迅速回應，嚴斥違規官員、追查責任，涉事官員、議員向公眾真誠致歉，表示會積極配合檢疫安排，日後定必加倍警惕。

事實勝於雄辯。實施國安法、完善選舉制度，落實「愛國者治港」，反中亂港分子被繩之以法，香港重建法治秩序，港人享有的言論自由、新聞自由等各項自由更充分，社會包容不同意見，並非「清一色、一言堂」，公眾、媒體對權力的監督並無缺失，所謂港人「行禮如儀」過活、「盲從逢迎權勢」之說，完全經不起事實考驗，不過是重施《蘋果日報》《立場新聞》慣用的指鹿為馬、以假當真伎倆。不過，現在港人心明眼亮，不會再被謠言謊言所誤導欺騙。

反中亂港勢力長期濫用民主自由之名，騎劫大學校園，對天之驕子的大學生洗腦，給香港法治穩定造成重大隱患，在修例風波中暴露無遺，安寧的校園變成戰場，學生被人利用、淪為反中亂港的棋子，不惜以身試法，賠上大好前途，令人痛惜。

## 抹黑國安法者自欺欺人

國安法重振法治權威，各大學管理層依法治校，清理長年佔據污校園、擾亂學生思想的政治垃圾，學校秩序得以撥亂反正，師生專注教學科研，學生前途、香港未來更有希望，所有真心愛香港、愛學生的人，都很樂見香港發生這種積極轉變，絕不想見到修例風波黑暴橫行、法治崩潰的局面重演。把國安法之下的大學校園形容得暗無天日，「手無縛雞之力的知識分子正是在刀鋒口上的羔羊」，危言聳聽，毫無事實根據，這種自欺欺人的謊言，如今還有多少市場？

法國大革命時期的女政治家、哲學家羅蘭夫人有醒世名言：「自由啊自由，多少罪惡假汝之名以行」，正是警告世人：沒有秩序的自由、沒有法治的自由，最終會毀滅一切。

香港擁抱民主自由，關鍵在於要在「一國兩制」的憲制基礎和法治正軌上穩步推進，要是為香港創造繁榮穩定、保障港人安居樂業的民主自由。《蘋果日報》《立場新聞》《眾新聞》煽風點火，外部勢力撐腰指使，不能給香港帶來真正的民主自由，只會帶來修例風波的「顏色革命」，只會把香港推向萬劫不復的深淵，把香港的大學生、年輕人推落火坑，這樣的民主自由根本是糖衣毒藥。清醒的港人，一定棄如敝屣。

# 落實「五點希望」當好民意代表

周厚立 港區全國政協委員 香港潮屬社團總會會長

國務院港澳辦主任夏寶龍日前會見了新一屆立法會主席梁君彥及部分議員，強調須正確把握立法會的憲制地位，對全體議員提出全力貫徹落實「五點希望」。新一屆立法會定能展現新風貌，推動「一國兩制」實踐行穩致遠。筆者作為選委會委員，衷心祝願本屆立法會議員不改初心，務實創新，當好民意代表者，做好「一國兩制」的守護者，此外還須落實以下幾點：

議員們首先要當好民意代表者，代表市民行使立法會監督權。新任議員來自不同背景和專業，有着不同經驗，代表選民利益，體現社會各階層各界別廣泛參與，必須做好市民和政府溝通的橋樑，勇於擔當，積極作為，支持配合政府依法施政，依法行使監督權，對政府作出善意、誠懇的批評，不越位、不缺位；做真正的民意代言人，就要真正做到想市民之所想、急市民之所急、解市民之所困。在與政府的有序有效互動中，傳遞市民對政府施政的聲音，積極做好政府事關市民切身利益的施政政策解畫工作，讓立法會成為市民與政府的溝通橋樑，讓立法會成為市民的傳聲筒。正如夏主任所指出，要用辛勤工作和亮麗的業績，證明愛國者想做事、會謀事、敢擔事、能成事。為香港市民辦事就是為國家做事，為香港市民辦多少事就代表為國家出了多少力。

其次，議員在立法會議政參政，發揮職能在於為解決民生問題，為民創造美好生活。香港已實現由亂入治的重大轉折，踏上由治及興的新台階，新一屆立法會將不會重演過往拉布、攪炒鬧劇，而是務實議政，與政府良性互動和緊密聯繫，共同以市民福祉為依歸，破解影響香港經濟社會發展和長治久安的突出問題，當好良政善治的推動者。

當前香港民意所盼是改善民生、發展經濟，特別是解決住房難、就業難等深層次矛盾，作為議員，就要對特區政府提交的各項法案議案，提出針對性的專業質詢監督，並且能夠提出切實可行的意見建議，充分發揮議員的有效監督職能，充分展現新選制的務實和貼地。

## 融入國家發展才是光明大道

最後，立法會議員還要積極推動香港和內地融合，融入國家發展大局。事實證明，香港只有融入國家發展大局，才能打開光明大道，是香港發展的大勢所趨、機遇所在。立法會議員是香港的民意代言人，應竭盡所能扮演好融合發展的促進者，積極引領社會各界加深對國家的認識和認同，促進香港與內地交流合作，特別是要把握粵港澳大灣區和國家「十四五」規劃所帶來的機遇，發揮好香港作為「國內國際雙循環」的橋樑作用。國家主席習近平早前接見上京述職的特首林鄭月娥時指出，香港新選制是一套好制度。本屆立法會議員是在新選制落實後當選的，肩負促進「一國兩制」行穩致遠的重責。希望他們不改初心，堅守為民服務的承諾，貫徹以民為本的理念，展現良好的議政文化和立法會效能，努力辦實事，為維護香港整體和長遠利益作出積極貢獻，開創香港更加美好的未來。

寄望新一屆立法會議員深刻理解「五點希望」的意涵，全力貫徹到實際工作當中，堅定立場，務實創新，努力回應社會發展新要求和反映民意。這樣的特區管治隊伍才能發揮出應有的角色和作用，才能不辜負廣大市民的期待，推動香港早日實現良政善治，開啓一番新氣象。



# 新任議員要發揮愛國能者特質

隨著第七屆立法會90名議員宣誓就職，香港良政善治新一頁正式打開。新一屆議會任重而道遠，除了要展現新選舉制度的優越性，亦需盡心盡力服務香港、貢獻國家。誠如全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍近日對當選議員提出的「五點希望」，希望議員們做立場堅定的愛國者、行政主導的體制維護者、真正的民意代言人、高質素的管治者，以及立法會新風貌的開創者，不負中央期許及廣大市民的寄望。

是次立法會選舉標誌着發展符合香港實際、具有香港特色的民主制度邁出重要一步。香港立法會過往常被部分政客以拉布形式阻撓議案通過，影響議會正常運作及香港經濟民生發展。經過這次選舉，「愛國者治港」原則更深入人心。

另外，完善選舉制度後，經選舉投票產生的選委，同樣確保了進入管治架構的人必須是愛國愛港者，保障香港準確貫徹「一國兩制」原則。相信在新選制下，立法會一定可以回歸本位，發揮應有職能及作用。新選舉制度亦體現廣泛代表性、政

治包容性、均衡參與性及公平競爭性，新任議員代表不同階層、界別、各方面的利益訴求，同時代表了廣泛民意。更多愛國能者及管治人才治理香港，意味香港特區政府的管治方向將更明確。現時香港無可否認存在深層次矛盾，產業趨向單一化、惡劣居所、貧富懸殊等問題令市民失去信心。在享受議會新氣象的同時，冀望新任議員與社會各界多溝通，以市民大眾的福祉為依歸，致力將民間及業界的聲音帶入議會，監督政府施政，與政府同心合力破解矛盾，解市民之困。

除了着力解決香港深層次問題，融入國家發展大局也是大勢所趨，在疫情不斷反覆的情況下，本港經濟未完全恢復，冀望新一屆議員與特區政府通力合作，發揮香港作為「國內國際雙循環」的橋樑作用，積極參與「十四五」規劃及把握粵港澳大灣區發展機遇，協助香港找出新的經濟增長點，繼續致力鞏固香港的獨特優勢，吸引更多各地企業前來營商及投資，確保香港長期繁榮穩定，貢獻國家發展所需。

麥美娟 工聯會副會長 立法會議員



# 香港的民主必須度身訂造

上星期十多位立法會議員到深圳與國務院港澳辦主任夏寶龍會晤，這是新一屆香港立法會議員，在上任後第一次與中央官員會晤，聽取中央官員的講話。這場會面得以成功舉行，反映「一國兩制」得以貫徹在港落實，議會不再是反中亂港基地，而是正正式式擔當起「單一制國家下的地區立法機關」的角色。

夏主任在會上提出對議員的「五點希望」，相信議員會一同努力全面貫徹落實「一國兩制」方針和基本法，做立場堅定的愛國者；支持監督政府依法施政，做行政主導體制的維護者；要做到勤勉、實務、貼地、廉潔，做真正的民意代言人；要善於團結合作，立法會不斷提高效率和戰鬥力；及勤於學習，提升參政議政能力。

夏主任指，中央真心實意要在香港搞民主，並且強調要走香港特色的路，不能照搬西方一套，更不能在民主幌子下，把香港變成「顏色革命」橋頭堡。回顧歷史，港英管治年代，香港從來沒有發展民主，只是到了上世紀八十年代中英商討香港回歸時，英方才急忙推出「代議政制白皮書」，以推動所謂的民主。港英時期香港不搞民主，只實行專制管治，到香港回歸前才急急忙忙大搞民主把戲，並不是真心實意為香港推動民主發展，而是藉此培植反中亂港勢力，假借民主藉口，擔當外部勢力的代理人。

回歸後，港英政府埋下的禍根一一浮現，而且新一代的代理人變本加厲，以推動民主為名，做盡損害香港的事，極盡挑撥之能，挑撥國

家與香港的關係，在國家經濟起飛、國力強大起來的時候，煽動市民仇視內地人，並透過進入立法會，利用權力阻撓香港發展、阻撓香港與國家融合，近年更以民主之名發動港版「顏色革命」，令香港經歷慘痛的黑暴，導致社會嚴重撕裂，幸得中央出手撥亂反正，救香港於水火。

在香港搞民主，必須實行符合香港情況的民主制度，畢竟，世界上沒有一套能適用於任何地方的所謂標準化民主制度。事實上，在西方國家實行的民主制度，亦是千瘡百孔、問題重重。早前內地有智庫發布一份名為《十問美國民主》的研究報告，一針見血地對美國民主提出十個質問，包括美國的民主，究竟是多數人的民主，還是少數人的民主？是捍衛自由，還是妨害自由？報告提到，美國奉行民主制度，但其民主制度體現出來的卻是「金主」、「槍主」、「白主」、「媒主」、「軍主」和「藥主」，只要對美國國情稍有所了解，都能明白上述各個「主」代表的利益集團，以及為美國國民引來的禍害，所以，美國制度最不能夠體現的，正正是以民為本的民主。最近串流平台熱播一套嘲笑美國政壇的戲仿電影《千萬別抬頭》，把上述各「主」的醜態刻畫得淋漓盡致，引發無數觀眾的共鳴。

在中央的支持下，香港一定會走民主路，但不應亦不會仿效民主赤字的美國路、英國路。香港特區在國家中處於特殊的地位，我們要走一條符合香港實際情況的民主路，尤其要注重全過程人民民主，不走「選舉完結就無視人民需要」的歪路。

